



问学山水 神往燕赵

燕赵文脉渊远流远,千古风物传说无数,每一山、每一水,每一名胜、每一古迹,皆与民间文化伴生而来。往故之事,流传之说,为名胜造境,为古迹流芳,以启迪心灵之力,令人心驰神往于山水之间。及今,伊成旅游之基石,添韵风景,又神人求知之欲。古人推崇问道自然而涵养修身,今人亦可以旅游为途径,向山水求学问。故此,本报特推出“问学山水 神往燕赵”栏目,藉此探寻传递景观背后之人文,以助力我燕赵旅游。

鸡鸣驿·驿城建筑的绝唱

本报记者 王俊栋

鸡鸣驿,全国现存最大、功能最齐全的古驿站,为明代遗存,入选世界百个濒危文化遗址。该驿位于河北省怀来县鸡鸣山脚下的鸡鸣驿村,因山而得名,因驿而设城,以驿名定城名。

驿始建于元代。1219年成吉思汗率兵西征,在通入西城的大道上开辟驿路,设置“站赤”,即驿站。明永乐十八年(公元1420年),鸡鸣驿扩建为定货府进京师的第一大站。明成化八年(公元1472年),建土垣;隆庆四年(公元1570年),砖修城池,全城周长2330米,墙高12米,设东西两门,城门上方筑两层越楼。清康熙年间,设驿丞主管驿站事务。1913年北洋政府裁汰驿站,开办邮政,驿站自此被淘汰出历史舞台。如今,这座古城已经被人们遗忘一百多年了,没几个人知道这么一座周长近2000米的古驿城当初在中国历史上是何等重要。鸡鸣驿所处的驿路,是旁边110国道的前身,早在先秦时代,就以“上谷干道”闻名于世,这条千年古道上有许多著名的城镇和驿站,而第一大站就是鸡鸣驿城。当时的鸡鸣驿,在担负军民驿站的同时,也成为商家发聚之地。

鸡鸣驿被看做是我国保存最完整、建筑规模最大、功能最齐全、最富有特色的邮驿建筑群,城内五条纵横交错的街道大致将驿城分为十二个区。前街是军政机关所在地,即驿丞署、指挥署;其次为日杂、杠房、缸房、花纱、酒肆、当铺等服务性实体。西街是驿站设施,即公馆院、马号、军号。东北是驿仓,正北是驿学。驿城还分布有泰山行宫、文昌宫、龙神庙、财神庙、普渡寺、城隍庙等佛、道、儒教寺庙建筑。多所庙宇内遗留下的明清壁画,至今色彩依旧,人物栩栩如生。古老的驿城具有重要的历史、艺术、科学价值,被称为邮政考古、机要考古的一座“活化石”。2001年,它被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位。

走近鸡鸣驿城墙,一种厚重的沧桑悄悄袭来。古老的城墙任几百年风雨冲刷留下斑驳印迹,老城墙呈正方形,每边约300米长,城墙为青砖砌垒,内夯黄土,墙高达十五



米,上面垛口,四周城墙基本保持原样。驿城设东西城门,上各筑越楼,四面墙体均筑墙台,北墙正中建玉皇阁,南墙正中筑寿星庙,城四角分筑角台。东西城门外还建有当地称为影壁、瓮城的挡水墙。

驿城里最有名的贺家大院是整个驿城中规格最高的建筑,当年八国联军打进北京时,它是慈禧太后和光绪皇帝避难留宿的地方,院内全都是雕龙画凤的砖瓦房,至今二进院的山墙上还留有刻砖“鸿禧接福”四个楷书大字,作为慈禧太后在此居住的纪念。

来鸡鸣驿,不能不看泰山庙的壁画。建于清朝顺治8年的泰山庙,距今已有300多年的历史,但殿内壁画仍旧清晰可见。历史上的鸡鸣驿经济文化繁荣,商贾云集,庙宇辉煌,建筑宏伟。1896年,清朝廷宣布裁汰驿站,开办邮政。1913年,北洋政府撤销了全国的驿站后,鸡鸣驿彻底结束了它邮驿的历史。

“鸡鸣茅店月,人迹板桥霜。”这是古人羁旅行驿最直接的感受。京西塞外漫漫征途,鸡鸣驿就是万仞重山间的一处温暖之所。近年来,鸡鸣驿大受影视界青睐,中央电视台以及北京、八一、广西、天津、香港等电影厂家纷纷来这里选拍外景,鸡鸣驿变成了一座电影城。现今,无论从旅游还是从文物角度看,鸡鸣驿这座保存基本完好的古城仍不失当年风采,有着极高的历史价值。

欢迎投稿“问学山水 神往燕赵”栏目组;
联系电话:0311-86059999
电子邮箱:hebeifenbang@126.com

神奇泰国旅游推广会走进石家庄

本报讯(记者韩景)日前,2018神奇泰国中国路演活动在石家庄市成功举办。

由30所泰国旅游业者和20所泰国旅游业协会会员所组成的泰国旅游业机构团共同参加此次活动,并推荐泰国旅游资源。

据了解,此次中国路演活动分别在济南、石家庄、郑州、武汉举办,旨在推广泰国旅游。泰国旅游局特别组织泰国

旅游业者前往中国的四个二线城市促进销售,致力于推动中国具备潜力二线城市的赴泰旅游市场,提高当地赴泰高品质游客和赴泰初访游客数量,以扩大中国赴泰品质游市场,刺激提高品质游客赴泰游的需求和决策意识,最终建立中国民众对泰国旅游形象的认知,将泰国定位为心目中高品质、高性价比、能顺应中国游客多元化需求的旅游目的地。

厦门旅游推介会走进石家庄

本报讯(记者王俊栋)“两高”厦门·古韵同安”旅游推介会日前在石家庄举行。

本次推介会以“两高”厦门为营销契机,创新打造“旅行生活的艺术”微体验,让到场嘉宾多感官、多层次、多方面感受“‘两高’厦门·古韵同安”旅游新主张。

推介会上,推介团根据石家庄旅游市场,为石家庄的市民量身定制“‘两高’厦门·古韵同安”十大精品旅游线路,包括“全域厦门”畅游系列、“厦门+”经典之旅、“山海林泉·古韵同安”三大系列产品,提供厦门、同安旅游干货,大力拓展厦门及同安的春季旅游市场。

值得一提的是,厦门市旅发委也为市民准备了豪华大礼。经过一周时间,厦门市旅游发展委员会针对石家庄市在微信公众号上发起的“我爱厦门”抽奖互动活动在市民中掀起一股“厦门热”,近万人次参与其中,共七名市民分别获得“3天2夜免费游厦门”大奖及“丽星邮轮-双子星号”厦门赴日本邮轮大奖,并到推介会参与颁奖,加强“旅行商+市民”联动,提高厦门旅游曝光度及影响力。

据悉,石家庄至厦门每天有3-4个航班,航线便捷,航班时间合理,单程只需3个小时,有利于两地游客出行。

太行生态旅游发展论坛在省会举行

本报讯(记者王海鹰)3月31日,由河北省旅游品质促进会主办的“太行生态旅游发展论坛”在石家庄举行。论坛由河北省旅发委原纪检专员高国明主持。

论坛邀请了城乡规划、文化旅游产业的知名专家,针对省会西部太行山山水资源开发的实际,打造特色旅游文化品牌,促进旅游产业发展献计助力,为河北省创建国家级全域旅游示范区战略目标提供智力支持。

石家庄市旅发委主任赵俊芳首先致辞,他表示,河北太行山区域28个县(市、区),是我省优质景区分布最广、重要景点集中的区域。省会西部太行山

区的西柏坡、五岳寨、驼梁、嶂石岩、苍岩山等一批景点已成为旅游热点。

本次论坛分为两个阶段进行,第一阶段以太行山旅游发展为主题;第二阶段论坛以“太行山旅游未来规划之道”为主题,到场嘉宾围绕主题进行了精彩演讲。

河北省旅发委领导在总结讲话中指出,河北省太行山区域旅游资源丰富,希望通过此次论坛加强对太行山资源开发的研究,带动河北省乃至整个华北山水旅游的快速发展,树立河北省旅游行业品牌标杆,完善“京畿福地·乐享河北”品牌体系,提升河北旅游的影响力和吸引力。

燕赵都市报·与你同行会员卡行程公告

活动一:邢台九龙峡桃花节

活动时间:4月6日(周五)
邢台九龙峡,4A级景区,总面积64平方公里,主峰王帽山海拔1800米。东距邢台市区62公里,宜沙国防公路和晋冀高等级公路直达景区。现开发有九龙峡景区和九龙峡水门农业生态旅游示范区,分布着上百个景点,被誉为“燕赵第一景。”享有“太行自然风光明珠”之美誉。

活动二:洛阳神州牡丹园
活动时间:4月12日(周四)

神州牡丹园位于中国佛祖

释源——白马寺对面,占地600余亩,盛唐建筑风格,山水园林景观。集中收集国内外名优牡丹品种1021个,40余万株,汇天下牡丹精品,聚四季名卉于一园。

购卡电话:0311-86059999



我省排查整治高风险旅游项目

本报讯(记者王俊栋)为防范、化解行业风险,省旅游委近日部署了对于高风险旅游项目的排查整治行动。随着旅游业态拓展和产品迭代升级,近年我省各地景区刺激性、挑战性高风险旅游项目不断涌现,在丰富旅游产品供给的同时,也带来了重大安全风险。

按照全国“两会”、省委九届六次全会关于防范和化解重大风险的部署要求,有效防范和化解行业风险,省旅游委决定继续深入在全省开展高风险旅游项目排查整治行动,全省各级旅游部门要对高风险旅游项目排查整治负总责。

在排查类别上,要紧紧聚焦玻璃栈道(栈桥或平台)、索道、滑道(含滑沙、滑草)、攀岩、漂流、滑雪、跳伞、蹦极等重点风险项目;在排查区域上,要突出景区及周边区域;在排查时间上,要突出节假日和旅游旺季重点时段。行动

要求,各地要结合实际、细化措施,对辖区高风险旅游项目逐项摸底调查,切实摸清底数;要指导项目经营单位做好高风险旅游项目安全风险评估,逐项梳理高风险项目存在的风险隐患点,逐项逐条整改到位,确保全覆盖、无死角、无盲点;要建立高风险项目工作台账,对项目类别、风险隐患点、整改措施和监管责任等建档立册,使监管工作有据可查、有的放矢。

各地要切实履行对高风险旅游项目安全的行业监管责任,指导项目经营单位开展安全知识和操作技能培训,在项目经营场所醒目位置明示安全风险和提示注意事项,公示安全管理制度、安全监管责任人以及咨询和救援服务电话。要督促项目经营单位在游客参与高风险项目中进行安全提示和行为纠正,对心脏病、高血压、恐高症等不适宜参加项目游客要进行提示和劝阻,严禁参与

该项目。要指导项目经营单位及其主管部门制定突发事件应急预案,完善应急救援措施,做好日常应急演练。加强对游客相关安全知识的宣传教育,切实提高游客自身的安全防护意识。

排查整改到位。要对高风险项目逐项排查,确保对旅游景区全覆盖;对项目存在的风险隐患点要逐项制定整改措施,明确责任人和整改时限,确保整改到位。

督导问责到位。从3月下旬开始,省旅游委将在全省范围内进行为期一个月高风险项目专项排查整治,并派出暗访组对各地排查整治情况进行跟踪督导,对排查不彻底、责任不落实、组织不得力的,要适时向当地党委、政府通报。对责任和措施落实到位不到位导致事故发生的,将依法追究责任。各市要于4月30日前,将排查整治专项行动报告及高风险旅游项目排查表报省旅游委。